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Hauptausschuss Erfurt, 12.03.2025 

 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Hauptausschusses am 10.12.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

Rathaus, Raum 225, Ratssitzungssaal, 

Fischmarkt 1, 99084 Erfurt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

17:36 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Horn 

Schriftführer/in: xxxx xxxxx 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

 3.1. Abberufung und Berufung eines/r sachkundigen Bür-

ger/in im Ausschuss für Soziales, Arbeitsmarkt und 

Gleichstellung 

BE: Vertreter der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

2468/24 

   

 4. Genehmigung der Niederschrift  

   

 4.1. Genehmigung der Niederschrift aus der öffentlichen Sit-

zung vom 27.08.2024 

1555/24 
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 4.2. Genehmigung der Niederschrift aus der öffentlichen Sit-

zung vom 10.09.2024 

1675/24 

   

 4.3. Genehmigung der Niederschrift aus der öffentlichen Sit-

zung Hauptausschuss (WA) vom 04.09.2024 

2373/24 

   

 5. Behandlung von Anfragen  

   

 5.1. E-Mail-Adressen der Ortsteilbürgermeister 

Fragesteller: Fraktion CDU, Herr Hose 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1629/24 

   

 5.2. Stellenbesetzung in der Stadtverwaltung Erfurt 

Fragesteller: Fraktion BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN, Herr 

Maicher 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1910/24 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen  

   

 6.1. Fortschreibung der Sitzungsplanung des Stadtrates und 

seiner Ausschüsse für das Jahr 2025 

BE: Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

2316/24 

   

 7. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates  

   

 7.1. Änderung der Ausschussbesetzung und der Akteneinsicht 

der Fraktion CDU 

BE: Vertreter der Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

2355/24 

   

 7.2. Änderung der Besetzung sachkundiger Bürger Ausschuss 

für Wirtschaft und Beteiligung 

BE: Vertreter der Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

2356/24 

   

 7.3. Ehrenbezeichnung Ortsteilbürgermeister und Ortsteilrä-

te gem. § 16 der Hauptsatzung des Erfurter Stadtrates 

BE: Vertreter der Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

2359/24 
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 8. Informationen  

   

 8.1. Mündliche Informationen  

   

 8.1.1. WLAN-Zugang für alle Stadtratsmitglieder und sachkun-

dige Bürger/-innen 

BE: Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, Frau Wahl 

hinzugezogen: 

Beigeordneter für Finanzen, Wirtschaft und Digitalisie-

rung 

2469/24 

   

 8.2. Sonstige Informationen  

   

 

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

Der Oberbürgermeister, Herr Horn, eröffnete die öffentliche Sitzung des Hauptausschusses. 

Er stellte die form- und fristgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn 

der Sitzung waren elf stimmberechtigte Ausschussmitglieder anwesend. Weiterhin be-

grüßte der Oberbürgermeister die neue Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister, Frau 

Gießler. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Zusätzlich aufgenommen werden sollen: 

 

- Drucksache 2468/24 - Abberufung und Berufung eines/r sachkundigen Bürger/in im Aus-

schuss für Soziales, Arbeitsmarkt und Gleichstellung 

BE: Vertreter der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

 

Der Oberbürgermeister, Herr Horn, bat mit Verweis auf die notwendige 2/3-Mehrheit um 

das Votum zur Aufnahme in die Tagesordnung des Hauptausschusses: 

bestätigt Ja 11  Nein 0  Enthaltung 1 Befangen 0.  

Somit erfolgte die Aufnahme in die Tagesordnung, Tagesordnungspunkt 3.1. 

 

- Drucksache 2469/24 - WLAN-Zugang für alle Stadtratsmitglieder und sachkundige Bür-

ger/-innen 

BE: Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, Frau Wahl 
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Der Oberbürgermeister bat mit Verweis auf die einfache Mehrheit um das Votum zur Auf-

nahme in die Tagesordnung des Hauptausschusses: 

bestätigt Ja 11  Nein 0  Enthaltung 1 Befangen 0.  

Somit erfolgte die Aufnahme in die Tagesordnung, Tagesordnungspunkt 8.1.1. 

 

 

Der Oberbürgermeister stellte keine weiteren Anträge fest und stellte somit die geänderte 

Tagesordnung zur Abstimmung: 

bestätigt Ja 12  Nein 0  Enthaltung 0 Befangen 0.  

 

 

 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

 

 3.1. Abberufung und Berufung eines/r sachkundigen Bürger/in 

im Ausschuss für Soziales, Arbeitsmarkt und Gleichstel-

lung 

BE: Vertreter der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

2468/24 

   

Der Oberbürgermeister, Herr Horn, rief den Tagesordnungspunkt zur Beratung auf. Er stell-

te keine Nachfragen fest und bat um das Votum zur Drucksache. 

 

 

bestätigt Ja 12  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 4. Genehmigung der Niederschrift  

   

 

 4.1. Genehmigung der Niederschrift aus der öffentlichen Sit-

zung vom 27.08.2024 

1555/24 

   

genehmigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0   

 

 

 4.2. Genehmigung der Niederschrift aus der öffentlichen Sit-

zung vom 10.09.2024 

1675/24 

   

Mit Schreiben vom 05.11.2024 lag ein schriftlicher Einwand von Herrn Schlösser, Fraktion 

AfD, vor: 

 

"das Protokoll der Sitzung des Hauptausschusses vom 10.09.2024 ist auf Seite 5 unvoll-

ständig und wie folgt zu ergänzen: 
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Bisher: 

"Herr Schlösser, Fraktion AfD, verwies auf die dauerhafte Bezuschussung der Kaisersaal 

Erfurt GmbH durch die Gesellschafterin Landeshauptstadt Erfurt und erkundigte sich in 

diesem Zusammenhang, ob durch die Kaisersaal Erfurt GmbH angedacht sei, auf den Päch-

ter des Kaisersaales einzuwirken, so dass auch die Partei AfD sich dort einmieten könnte. 

Somit könnten die Umsatzzahlen der Pächterin und damit die Pachteinnahmen der Eigen-

tümerin gesteigert werden, so Herr Schlösser. Der Geschäftsführer der Kaisersaal Erfurt 

GmbH erklärte, dass es allein der Entscheidung der Pächterin obliege, an wen sie den Saal 

vermietet." 

 

Hiernach zu ergänzen: 

"Herr Schlösser, Fraktion AfD, befragte daraufhin den Oberbürgermeister Herrn Horn, ob 

dieser angesichts der bekannten Rechtslage zum Zugang der Fraktionen zu kommunalen 

Einrichtungen angesichts dieser Antwort seinerseits auf die Kaisersaal Erfurt GmbH und 

deren Geschäftsführer einwirken würde, um der AfD-Fraktion eine Nutzung des Kaisersaals 

zu ermöglichen. 

Der Oberbürgermeister Herrn Horn stellt klar, dass er nicht auf die Kaisersaal Erfurt GmbH 

oder deren Geschäftsführer einwirken wird, um der AfD-Fraktion im Erfurter Stadtrat die 

Nutzung zu ermöglichen." 

 

Der Oberbürgermeister, Herr Horn, stellte keinen Redebedarf fest und bat um das Votum 

zur geänderten Niederschrift. 

 

genehmigt mit Änderungen Ja 2  Nein 1  Enthaltung 9  Befangen 0 

 

 

Neufassung der öffentlichen Niederschrift vom 10.09.2024:  

"… 

5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen  

   

  

 5.1. Wirtschaftsplan 2025 der Kaisersaal Erfurt GmbH 

BE: Leiterin des Beteiligungsmanagements 

hinzugezogen: 

Geschäftsführer Kaisersaal Erfurt GmbH 

1224/24 

   

… 

 

Herr Schlösser, Fraktion AfD, verwies auf die dauerhafte Bezuschussung der Kaisersaal Er-

furt GmbH durch die Gesellschafterin Landeshauptstadt Erfurt und erkundigte sich in die-

sem Zusammenhang, ob durch die Kaisersaal Erfurt GmbH angedacht sei, auf den Pächter 

des Kaisersaales einzuwirken, so dass auch die Partei AfD sich dort einmieten könnte. So-

mit könnten die Umsatzzahlen der Pächterin und damit die Pachteinnahmen der Eigentü-

merin gesteigert werden, so Herr Schlösser. Der Geschäftsführer der Kaisersaal Erfurt GmbH 

erklärte, dass es allein der Entscheidung der Pächterin obliege, an wen sie den Saal vermie-

tet.  
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Herr Schlösser, Fraktion AfD, befragte daraufhin den Oberbürgermeister Herrn Horn, ob 

dieser angesichts der bekannten Rechtslage zum Zugang der Fraktionen zu kommunalen 

Einrichtungen angesichts dieser Antwort seinerseits auf die Kaisersaal Erfurt GmbH und 

deren Geschäftsführer einwirken würde, um der AfD-Fraktion eine Nutzung des Kaisersaals 

zu ermöglichen. 

Der Oberbürgermeister Herrn Horn stellt klar, dass er nicht auf die Kaisersaal Erfurt GmbH 

oder deren Geschäftsführer einwirken wird, um der AfD-Fraktion im Erfurter Stadtrat die 

Nutzung zu ermöglichen. 

 

Frau Wahl, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, erkundigte sich …" 

 

 

 4.3. Genehmigung der Niederschrift aus der öffentlichen Sit-

zung Hauptausschuss (WA) vom 04.09.2024 

2373/24 

   

genehmigt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

 

 5. Behandlung von Anfragen  

   

 

 5.1. E-Mail-Adressen der Ortsteilbürgermeister 

Fragesteller: Fraktion CDU, Herr Hose 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1629/24 

   

Der Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU, hinterfragte warum vom üblichen Verfahren ab-

gewichen wurde und kritisierte die Praktikabilität in der heutigen Arbeitswelt. 

 

Der Beigeordnete für Finanzen, Wirtschaft und Digitalisierung, Herr Linnert, verwies u. a. 

auf die Thüringer Kommunalordnung. 

 

Frau Fischer, Fraktion CDU, beantragte das Rederecht für die anwesenden Ortsteilbürger-

meister.  

 

Der Oberbürgermeister, Herr Horn, stellte das beantragte Rederecht zur Abstimmung: 

bestätigt Ja 12  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0. 

 

Der Abteilungsleiter Dezernatskoordinierung/ Sitzungsdienst verwies darauf, dass die 

Antwort Bezug nimmt auf Art. 5 Abs. 1 f) und Art. 32 der Datenschutz-Grundverordnung. 

 

Der Ortsteilbürgermeister Linderbach, Herr Petzold, sowie die Ortsteilbürgermeisterin Ro-

ter Berg, Frau Rothe, verdeutlichten an Beispielen ihren ehrenamtlichen Alltag und die 

vorhandene und notwendige Ausstattung in den Ortsteilbüros. 
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An der anschließenden Diskussion zur Praxistauglichkeit der ehrenamtlich Tätigen betei-

ligten sich Herr Hose, der Abteilungsleiter Dezernatskoordinierung/ Sitzungsdienst, Herr 

Petzold, Herr Horn, Frau Rothe, Frau Maurer, Fraktion Die Linke, Frau Rötsch, Fraktion 

Mehrwertstadt. 

 

Der Vorschlag von Frau Rothe in den Ortsteilbüro Druckmöglichkeiten zu schaffen, ver-

sprach der Oberbürgermeister in die weiteren Ausstattungsüberlegungen der Ortsteilbüros 

mitzunehmen. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 5.2. Stellenbesetzung in der Stadtverwaltung Erfurt 

Fragesteller: Fraktion BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN, Herr 

Maicher 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1910/24 

   

Frau Wuttig, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, stellte nachfolge Nachragen: 

 

- Wieviel neue Mitarbeiter konnten durch die neue Personalkampagne für die Stadtverwal-

tung Erfurt gewonnen und eingestellt werden? 

 

- Wie viele Stellen wurden/werden mittelfristig ausgeschrieben? 

 

Der Oberbürgermeister, Herr Horn, richtete wiederholt allgemeine Worte an die Stadtrats-

mitglieder. Zahlreiche Anfragen der Stadtratsmitglieder werden in Unzuständigkeit des 

Stadtrates (laufende Angelegenheiten, Organisation der Verwaltung, übertragener Wir-

kungskreis) in die Ausschüsse zur Beratung verwiesen. Die Verweisungen sollten auf ein 

Minimum begrenzt werden, wenn schon eine Antwort in Unzuständigkeit erfolgt. Etwaige 

Nachfragen müssen nicht beantwortet werden. Deshalb bat er, von Nachfragen abzusehen. 
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Weitere Fragen könnten im Rahmen der Anfragen nach § 9 Abs. 2 der Geschäftsordnung für 

den Stadtrat der Landeshauptstadt Erfurt und seiner Ausschüsse gestellt werden. Ungeach-

tet dessen versprach der Oberbürgermeister die Antwort im Rahmen der heutigen Nieder-

schrift nachzureichen 1 und bat das zukünftig zu belassen. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen  

   

 

 6.1. Fortschreibung der Sitzungsplanung des Stadtrates und 

seiner Ausschüsse für das Jahr 2025 

BE: Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

2316/24 

   

Der Oberbürgermeister, Herr Horn, rief die Drucksache 2316/24 zur Beratung auf und stell-

te kein Redebedarf fest. Er bat um das Votum zur Drucksache. 

 

 

beschlossen Ja 12  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss 

Die Fortschreibung der Sitzungsplanung des Stadtrates und der Ausschüsse für das Jahr 

2025 wird entsprechend der Anlage 12 beschlossen. 

 

                                                             
1 Redaktionelle Anmerkung: 

Nachfolgende Beantwortung erfolgte vom komm. Leiter des Personal- und Organisationsamtes: 

"Im Zeitraum August bis Dezember 2024 erfolgten 171 Neueinstellungen. Hierbei ist jedoch zu be-

achten, dass  

a) die Verfahren ggf. bereits vor Kampagnenstart begonnen wurden  

b) hierin nicht diejenigen Stellenbesetzungsverfahren enthalten sind, bei denen bereits vorhandene 

Mitarbeitende innerhalb der Stadtverwaltung die Stelle gewechselt haben. 

 

Eine Aussage zu den ausgeschriebenen und künftig auszuschreibenden Stellen ist insofern schwie-

rig, da nicht jegliche Verfahren lediglich eine Stelle zum Gegenstand der Ausschreibung haben. Es 

ist jedoch auf Grund der Erfahrungswerte der vorangegangenen Jahre festzustellen, dass rd. 400 

Ausschreibungsverfahren/Jahr eine Grenze des Leistbaren darstellen. Eine weitere Erhöhung ist 

nicht ohne weiteres möglich, da sich im Anschluss an die Ausschreibung und Auswahl gleicherma-

ßen der Einstellungsvorgang anschließt, der neben der nötigen Erhöhung der Sachbearbeiter/innen 

für die Personalbeschaffung gleichermaßen Auswirkungen auf die Bereiche der Personalbetreuung 

und –abrechnung bedingt und hierfür neben Personal und Stellen auch der Aufwuchs an nötigen 

Arbeitsplätzen derzeit nicht abgebildet werden kann." 
2 Die Anlage 1 des Beschlusses ist als Anlage 1 der Niederschrift beigefügt. 
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 7. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates  

   

 

 7.1. Änderung der Ausschussbesetzung und der Akteneinsicht 

der Fraktion CDU 

BE: Vertreter der Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

2355/24 

   

Diskussionsbedarf bestand keiner. 

 

 

bestätigt Ja 12  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 

 7.2. Änderung der Besetzung sachkundiger Bürger Ausschuss 

für Wirtschaft und Beteiligung 

BE: Vertreter der Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

2356/24 

   

Nachfragen gab es keine. 

 

 

bestätigt Ja 12  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 7.3. Ehrenbezeichnung Ortsteilbürgermeister und Ortsteilräte 

gem. § 16 der Hauptsatzung des Erfurter Stadtrates 

BE: Vertreter der Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Komm. Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

2359/24 

   

Der Oberbürgermeister, Herr Horn, rief den Tagesordnungspunkt 7.3. zur Beratung auf und 

stellte keinen Redebedarf fest. Er bat um das Votum zur Drucksache 2359/24. 

 

 

bestätigt Ja 12  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 8. Informationen  
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 8.1. Mündliche Informationen  

   

  

8.1.1. WLAN-Zugang für alle Stadtratsmitglieder und sachkun-

dige Bürger/-innen 

BE: Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, Frau Wahl 

hinzugezogen: 

Beigeordneter für Finanzen, Wirtschaft und Digitalisie-

rung 

2469/24 

   

Es sei für nächste Woche im Ausschuss für Finanzen, Liegenschaften, Rechnungsprüfung 

und Vergaben dies geplant, so der Beigeordnete für Finanzen, Wirtschaft und Digitalisie-

rung, Herr Linnert. Durch die Abteilung Dezernatskoordinierung/Sitzungsdienst werden 

die W-LAN-Tickets ausgegeben. Er gab der Hoffnung Ausdruck, dass alles klappt. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 8.2. Sonstige Informationen  

   

Der Oberbürgermeister, Herr Horn, stellte keine sonstigen Informationen fest. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. A. Horn gez. xxxxx 

Oberbürgermeister Schriftführer/in 
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